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Óm Šrí Paramátmane Namaha    

 
Včera jsem během osobní konzultace odpovídal na otázku jednoho z vás. Pro 

hledajícího byla zřejmě odpověď postačující, ale myslím, že bude užitečné pro 
všechny, když se dnes na satsangu k otázce vrátím.  

Hledající byl a je v životě docela spokojený. Všechno mu dobře vycházelo, ať už 
v práci nebo jinde. Neměl ani žádné závažnější zdravotní problémy. Časem se začal 
ptát, jestli to je všechno, co může od života čekat: „Je smyslem života vydělávat 
a rozšiřovat svůj majetek? Jsem tady proto, abych se prosadil ve světě a získal si 
dobré postavení ve společnosti? Jsou tohle věci, kterým mám věnovat svůj život 
a potom zemřít?“ Smrt se přirozeně týká každého z nás bez výjimky. Nikdo neví, kdy 
přijde jeho čas odejít. Hledající se proto rozhodl opustit svou dobrou pracovní pozici, 
aby se mohl začít věnovat hledání odpovědí na své otázky: „Jaký je smysl mého 
života? Proč jsem se sem na Zemi narodil? Jak mohu být šťastný? Jak hledat lásku 
a Boha? Je možné dosáhnout duchovní seberealizace?“ 

Pro hledání odpovědí na základní životní otázky se tento hledající, a zřejmě i jeho 
žena, vzdali vykonávání své profese. Hledající za mnou přišel s otázkou, co dělat dál. 
Popisuji samozřejmě celý příběh svými slovy, ale zachovávám význam. Hledající 
nyní zvažuje, co dál se svým životem a začíná také pochybovat, zda bylo jeho 
rozhodnutí správné. „Neměl bych raději pokračovat ve vydělávání peněz, abych mohl 
být víc prospěšný lidem?“, takhle se hledající nyní sám sebe ptá. 

V dotazníku, který  většina z vás vyplnila, napsal hledající do kolonky „Co jsou 
hlavní obtíže, s nimiž se nyní v životě potýkáte“ následující dilema: „Rozhodování 
mezi službou lidem a vyděláváním peněz“.  

Mnoho názorů, vyskytujících se v duchovní oblasti, považuji za nesprávné 
a pomýlené. Lidé nerozumí dobře tomu, co znamená duchovní způsob života. Nikdy 
jsem neměl žádný zájem na tom, abych kritizoval druhé. Vyjadřuji pouze své vlastní 
zkušenosti a poznání, ke kterému jsem došel.  

Jak spojit práci s duchovním způsobem života? Rozdělování života na svět 
a duchovnost je nesprávné a nepravdivé. Nikdy jsem neodděloval běžný život od 
duchovní praxe, tak jak je to rozšířeno v mnohých duchovních směrech. Všechno, 
o čem mluvím na satsangu, také plně následuji ve svém každodenním životě. 
Nestrávil jsem svůj život někde v ústraní. 

Použijme k dalšímu vysvětlení zmíněnou otázku jednoho z vás. Není nic 
duchovního na tom, když vyděláváte peníze proto, abyste získali lepší postavení ve 
společnosti, rozšířili svůj majetek a mohli si v životě více dopřávat. Ve stejné situaci 
je však možné zaujmout zcela jiný postoj: „Bůh mi dal  příležitost, abych si vydělal 
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více, než potřebuji. Budu na ty peníze dohlížet. Jsem nyní zodpovědný za to, aby se 
dostaly k lidem, kteří je potřebují a zasluhují. Jsem jako bankéř, který spravuje peníze, 
aniž by byly všechny jeho.“ Pokud si vyděláte peníze, ale neberete je jako své 
vlastnictví, stává se z vás okamžitě duchovní člověk. Odložte všechny představy, že je 
něco vaše. Peníze patří lidem.  

Nestahujte se ze světa, nevzdávejte se své profese a práce. Zůstaňte tam, kde jste. 
Důležité je učinit vnitřní změnu a podívat se na svůj život i vydělávání peněz zcela 
jiným způsobem. Potom se všechna práce a činnosti ve světě naplní duchovností. 
Boha najdete s větší pravděpodobností při práci ve své kanceláři, továrně nebo na poli 
než v nějakém, od světa odtrženém, kostele či mešitě.  

Předkládám vám úhel pohledu, ke kterému jsem dospěl svojí vlastní  zkušeností 
a o němž se můžete dočíst v Bhagavadgítě. Všichni světci a duchovní osobnosti mluví 
o tomtéž: Pokud vám jde v životě o vlastní potěšení a středem všeho je pro vás ego, 
pak není na vašem životě nic duchovního. Váš život skončí nenaplněný, ať jste 
milionáři nebo dosáhnete čehokoli významného ve světě. Budete prázdní a nešťastní. 
Naopak, když budete žít pro druhé a dávat jim ze všeho, čeho se vám dostane, pak jste 
duchovní.   

Máte-li například dobrou fyzickou kondici a sílu, pomáhejte druhým. Získali jste 
větší množství peněz? Využijte je pro ostatní. Dostali jste od Boha určité vzdělání či 
moudrost? Rozdejte je druhým. Je to přímá a prostá metoda jak dosáhnout spojení 
s Bohem. 

 
 

 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 


